
 
ATA DA REUNIÃO ORDINARIA DO CURSO DE MESTRADO/DOUTORADO EM 
CIÊNCIAS MARINHAS TROPICAIS DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DO MAR – 
LABOMAR/UFC. 
 
Aos seis dias do mês de fevereiro de 2012 (06/02/2012), às 9:30hs , reuniram-se na sala de 
Reuniões do LABOMAR, os seguintes Professores: Rodrigo Maggioni - Presidente, Alberto Nunes, 
Letícia Lotufo, Vânia Melo,  Oziléa Menezes, Rivelino Cavalcante, Drude de Lacerda, Helena 
Cascon, Regine Vieira, Rozane Marins, Gandhi Baptista, Lidriana Pinheiro e representantes 
discentes do mestrado, Lívia Figueiredo, e do doutorado, Rafaela Carneiro, para deliberarem  sobre 
a seguinte pauta: 
1. Edital MEC/SETEC 
2. Homologação da seleção 2012.1 
3. Aproveitamento de estudo 
4. Mudança na área de avaliação da CAPES 
O Professor Rodrigo Maggioni, Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Ciências Marinhas 
Tropicais, abriu a sessão com informes e comunicados gerais. A seguir o Prof. Rodrigo colocou em 
votação e inclusão de dois pontos de pauta sugeridos pelo Prof. Gandhi, a saber, (a) a condição e a 
situação de incorporação do professor Pedro Martins da UFRN pelo PPGMCT/Labomar e (b) o 
eventual corte de orçamento do CT-INFRA do Labomar, proposto pelo Prof. Alexandre Sampaio, 
sobre o valor partilhado pelo diretor do CCA, Prof. Luis Antonio; a inclusão dos pontos foi 
aprovada por unanimidade. (1) O Prof. Rodrigo apresentou a proposta de edital único para a seleção 
de mestrado e doutorado referente ao convênio MEC/SETEC, sugerindo uma seleção simplificada. 
O Prof. Tito se manifestou contrário a este tipo de seleção sugerindo que a seleção siga os moldes 
tradicionais do programa, no que foi apoiado pela maioria dos membros presentes. O Prof. Rodrigo 
se comprometeu em revisar o edital para adequá-lo ao formato tradicional de seleção, com prova de 
conhecimentos gerais para o mestrado e prova de interpretação científica e defesa de projeto para o 
doutorado. A seguir passou-se à discussão a respeito do cronograma e dos candidatos elegíveis. O 
Prof. Drude observou que a seleção deveria ser prevista para meados de abril, uma vez que os 
candidatos, sendo docentes devem providenciar afastamentos de suas respectivas unidades. Após 
discussão sobre as opções disponíveis, foi decidido que as inscrições seriam estendidas até o dia 13 
de abril e que a seleção seria em data subseqüente. O Prof. Rodrigo informou que por orientação do 
MEC as vagas do edital especial seriam estendidas para incluir professores de universidades 
federais. Finalmente, foi formada a comissão de seleção para atuar no processo, composta pelo 
professores Alberto Nunes (Presidente), Oziléa Menezes, Rozane Marins, Luiz Parente, Helena 
Cascon e Oscarina Sousa (suplente). Estando aprovados os detalhes referentes ao edital a 
coordenação se comprometeu em corrigir imediatamente a versão anterior incluindo as 
modificações sugeridas, e encaminhar à PRPPG para a devida aprovação e promulgação, uma vez 
que deve substituir versão anterior em circulação na internet. (2) Os resultados do processo de 
seleção de mestrado e doutorado para formação da turma 2012.1 foram apresentados pelos 
respectivos presidentes, Profa. Helena Cascon e Profa. Ozilea Menezes. Colocado em votação o 
resultado foi aprovado por unanimidade. A documentação referente ao processo foi apresentada 
para arquivamento. (3) Seguindo a pauta o Prof. Rodrigo apresentou a seguir os processos de 
aproveitamento de estudo. O aproveitamento integral dos créditos obtidos no mestrado do próprio 
programa foi aprovado por unanimidade e os processos referentes a aproveitamento de créditos 
obtidos fora do programa foram distribuídos de acordo com as especialidades: interessado Marina 
Torres para Profa. Regine Vieira; interessado Cecília Collares para Profa. Oziléa Menezes; 
interessado Janaína Araújo para Prof. Alberto Nunes. (4) A seguir foi aberta a discussão a respeito 
do quarto ponto de pauta, a mudança ou permanência do programa na área de avaliação de 
Biodiversidade, da CAPES. O prof. Rodrigo pediu ao colegiado uma decisão definitiva sobre o 
ponto uma vez que o prazo limite para pedido de mudança é dia 17 de fevereiro do corrente. Foi 



feita a contagem de votos da consulta realizada via email com o resultado de três votos para 
Geociências, três votos para Ciências Ambientais e seis votos para Biodiversidade, num total de 
doze respostas à consulta. Os professores e representantes estudantis presentes confirmaram seus 
votos adicionando mais três votos à Geociências e dois votos à Biodiversidade. Abrindo a discussão 
o Prof. Drude manifestou a preocupação com a permanência na área de Biodiversidade 
especialmente pelo afastamento do referencial teórico formulado no documento de área. A Profa. 
Letícia, por sua vez, observou que a decisão deveria ser baseada fundamentalmente no perfil do 
programa e no rumo que pretende seguir nos próximos anos e que devem ser evitadas as decisões 
baseadas puramente no processo de avaliação. Seguiu-se um período de intensa discussão, onde 
foram levados em conta o perfil do programa e o estudo sobre os cenários possíveis, apresentado 
previamente. Ao cabo da discussão o Prof. Rodrigo pediu que fosse votada a decisão final do 
colegiado. Os presentes decidiram por unanimidade pela solicitação de saída da área de 
Biodiversiade e ingresso na área de Ciências Ambientais. Tendo em vista a decisão pela mudança, o 
Prof. Drude observou que será necessário à revisão da proposta e objetivos do programa para 
adequá-la ao perfil da nova área e sugeriu a formação de uma comissão para realizar essa revisão. A 
comissão indicada pelo colegiado é formada professores Drude de Lacerda, Lidriana Pinheiro, 
Danielle Garcez (convidada), Gandhi Baptista, Alberto Nunes e Tito Lotufo. O Prof. Drude 
solicitou à coordenação cópias da documentação referente ao programa e se comprometeu a fazer o 
contato com o presidente do comitê da área de Ciências Ambientais. (5) Passando aos pontos de 
pauta incluídos a pedido, o Prof. Rodrigo esclareceu que o Prof. Pedro Martins está no Labomar 
como professor cedido pela UFRN para atuar em projeto específico e que não foi incorporado ao 
PPGCMT, mas que atua como professor convidado ministrando a disciplina de Patologia de 
Organismos Marinhos. (6) Sobre o orçamento destinado ao Labomar dentro do CT-INFRA o Prof. 
Rodrigo esclareceu que ao apresentar a proposta do Labomar o coordenador da proposta, Prof. 
Alexandre Sampaio, solicitou que o valor seja reduzido para corresponder ao disponibilizado 
inicialmente. O Prof. Rodrigo esclareceu que a discussão com os interessados não aconteceu ainda, 
mas que a coordenação vai levar ao Prof. Alexandre a posição dos quatro grupos que mostraram 
interesse na proposta. (8) Passando para os assuntos de interesse geral, a Profa. Danielle Garcez foi 
convidada a apresentar a proposta de projeto para a participação do Prof. Raul Cruz em edital para 
professor visitante estrangeiro. Uma vez que a submissão depende do interesse e apoio de programa 
de pós-graduação, a Profa. Danielle apresentou a proposta que acolherá o Prof. Raul no grupo de 
pesquisa em Oceanografia Pesqueira, por ela liderado. Colocada em votação o colegiado aprovou 
por unanimidade o apoio à iniciativa. (9) A Profa. Helena Cascon pediu a palavra para convocar a 
comissão de recredenciamento para o início dos trabalhos no dia 09/03. (10) O Prof. Gandhi 
questionou a oferta de disciplinas condensadas em horários noturnos, mas decidiu por não solicitar 
modificação. (11) A representante discente Rafaela Carneiro apresentou a demanda dos pós-
graduandos por espaço e solicitou a revisão do regimento do programa que parece impreciso em 
muitos pontos, especialmente no que se refere as normas de qualificação e defesa. O Prof. Rodrigo 
se comprometeu em fazer esta revisão juntamente com a representante e a Profa. Oscarina Sousa. 
Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e lavrada a presente ata. 
Fortaleza, 06 de fevereiro de 2012. 
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